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A magyar czimer.
(Budapesti levél.)

A baj nem jár egyedül, mialatt a 
magyar nemzet elkeseredett harcot viv 
jussaiért, Zágrábban meggyalázzák czi- 
merünket. Hetek óta tart a hajtogatás 
odalent, melynek itt az eredménye : 
leszaggatták a magyar állam épületeiről 
a czimereket, porba gázolták, bemocs­
kolták —- rendőri fedezet mellett. Ép­
pen úgy, mint itthon, Budapesten. Avagy 
a nemzeti zászló ellen nem rendőri 
fedezet mellett tüntettek-e a nemzet­
közi szocziálisták ? — Mire a zágrábi 
rendőrség megmozdult, porba hevertek 
a magyar czimerek s a rendőrség is 
már csak azért vonalt ki, hogy a cső­
cselék rablását megakadályozza. Ek- 
kgra a mi hatalmunk Horvátországban, 
mely jó néhány milliócskánkba kerül 
évenként, ekkora a horvát testvérek 
irántunk való szeretető, mivelhogy a 
kevés jót, mit a kiegyezés hozott ne­
künk, testvériesen megosztottuk vele.

Hogy a korvátokat is súlyos ter­
hek nyomják, azt mi nem tagadjuk. 
Nem csodáljuk, ha ők is megmozdul­
tak a katonai javaslatok ellen. Hogy 
dolgoznak Horvátország pénzügyi füg­
getlenségén, ezen sem ütődünk meg. 
Minden népnek joga van keresni a bol­

dogulását a törvény határa1 közt. De a 
czimerünket miért bántják ? Kit tett kol­
dussá a magyar czimer ? Adtunk-e mi 
okot arra a feneketlen gyűlöletre,mely 
zendülésben, czimerünk meggyalázásá- 
ban tör ki ?

A zágrábi czimersértés különben 
nem az első s nagy valószínűség sze­
rint nem is utolsó. Még nem feledtük 
el az 1883 iki eseményeket, mikor for­
rongott Horvátország, forrongott Ma­
gyarország a czimer miatt. Szapáry 
Gyula, az akkori pénzügyminiszter volt 
az, akinek rendeletére 1883. aug. 8-án 
Zágrábban, a közös hivatali épületeken 
a magyar és horvát feliratú czimere­
ket kitűzték. Valóságos zendülés tört 
ki erre aug. 15-én. a zágrábbi nép a 
címereket leszaggatta. Ezeket a eziroe- 
reket akkor ugyan katonai parádéval 
visszahelyeztek,de magát a czimerkér- 
dést a magyar állam tekintélyének újabb 
sérelmével oldották meg. Megoldották 
pedig akképpen, ahol addig csupán 
horvát felirásu czimerek voltak, azok 
megmaradtak, ahol kettős feliratnak 
voltak, azokat levették és körülírás nél­
küli czimereket alkalmaztak s ezt az 
eljárást fogadta el az akkori többség 
a jövőre is.

De — a mint látjuk — horvát 
testvéreinknek sem körülírással, sem a

nélkül nem kell a magyar czimer, a 
magyar államnak pedig nincs ereje 
arra, hogy czimer nek tiszteletet, sér­
tetlenséget szerezzen. Ma még kevésbé, 
mint 15 év előtt, mikor Tisza Kálmán, 
a gyűlölt Tisza Kálmán a háborgó nem­
zeti indulat lecsendesitésére néminemű 
elégtételt ki tudott erőszakolni.Ám más 
fából faragták Tisza Kálmánt s másból 
Széli Kálmánt. Amabban meg megmoz­
dult a kuruezvér, emebben nem is volt 
soha, mi mozduljon meg hát ? Ö a 
csendes türelmesség embere : imé meg­
mozdult a nemzet s mosolyogva várja, 
mikor fekszik le újra. Megmozdult Zág­
ráb — hát az is leül. Mindenki leül, 
csak ö áll egyedül.

Ha tenger áldozataink fejében volna 
magyar hadseregünk, bizony mondom, 
nem gvalázták volna meg a magyar 
ezimert Zágrábban. S mi még Nagy- 
magyarországröl álmodozunk, mikor 
annyi erő sincs a kezünkben, hogy a 
rakonczátlan csőcseléket szétugrasszuk.

Mikor mozdulunk meg igazán ? 
Mikor mozdulunk meg, de úgy, hogy 
ég és föld megrendüljön belé ?

I

Két jó czimboráról.
(Pasztái Béla és Hadai Sándor.)

E czim alatt Hegedűs Gyula a Víg­
színház jeles művésze jó izü apróságot be­
szél el a „Budapesti Naplódban Hadai Sán­
dorról és Pusztai Béláról, a kik mar rég 
alusszák örök almukat a sírban és pedig 
Hadai Sándor éppen a debreczeni teme­
tőben.

A közleménynek Hadaira vonatkozó 
része igy hangzik :

Két isten kegyelméből való, ragyogó 
tehetségű színészről szól az ének. Szinész- 
vér, hatalmas szív, érzékeny lélek, szinte 
megdöbbentő ösztön jellemezte mind a ket­
tőt. Az elősorolt tulajdonságok között az 
utolsó, az ösztön - furcsán hangozzék bár 
— szerintem leghatalmasabb kelléke a szí­
nésznek, hogy igazán nagy müvészszé le­
gyen. Mit ér a széles látkör, a nagy irodal­
mi műveltség, a sok utazás, nyelvek isme­
rete, ha nincs meg a mindent megérző, 
megsejtő instinktus ? Mit ér a nagy utazók 
Parisból hozott sajátos redingotja, az esár- 
pok ezerféle változata, a Londonban elsajá­
tított gentleman-allűrök, ha belül nincs meg 
a hatalmas szív, melynek klaviatúráján vir­
tuóz-kézzel játszik az ösztön ?

A mit két emberünk nem utazott. Ma­
gyarország határát át nem lépték soha. 
Pesten is csak néha, virágvasárnapkor for­
dultak meg és fölségesen játsztak minden­
féle embert, magyart, francziát. angolt, 
ahogy jött. Talán azért is kellett nekik 
olyan korán elutazniok abba a nem is­
mert tartományba, a honnan nem tér meg 
utazó.

*

Haday Sándor rendkívül érzékeny szi- 
vü idealista, könnyen lelkesülő fiú volt. Drá­
mai szerepeiben, énekében egyaránt szívhez 
szóló, nemesen egyszerű és követlen. Sze 
rette a cimboraságot, a borközi beszélgetést, 
danolgatást. Hamar elázott és ilyenkor na­
gyon érzékeny volt. Szinte okot keresett a 
sírásra.

Egyszer nála voltam vacsorán. Elbo- 
rozgattunk eleinte vidáman majd mi id ér­
zékenyebb húrokat pengetett Sándor. Érez­
tem, hogy nemsokára sírni fog valami fe­
lett.’ Kiváncsi voltam,hogy mily okot fog 
találni a sírásra. Akkortájt készült Ko­
lozsvár megjubilálni a magyar színészet 
száz esztendejét. Sándor tehát kikapta 
s sok téma közül a százéves magyar színé­
szetet.

— Hej pajtás ! Nagy dolog ez 1 Szép 
dolog I — Micsoda ?

— Hogy százéves a magyar színészet !
- Bizony elég fiatal gyerek még a mi 

színészetünk.
— De erős ám, pajtás ahhoz képest, 

hogy csak százéves.
És ott már könnybe lábadt nagy kék 

szeme. Koczintottunk. Mikor letette a poha­
rat, kitört belőle u sirás. A kis felesége — 
kedves egyszerű polgári asszonyka — nem 
állhatta meg, hogy mosolyogva meg ne kér­
dezze :

— Ugyan Sándor hát mi van ezeu 
sírni való ?

— Látod pajtás, — fordul félém ko­
moly nehezteléssel Sándor, Csak privált nőt 
ne végy feleségül I Mert mit érti ez azt, 
hogy már százéves a magyar színészet ! — 
És att úgy megeredtek a könnyei, hogy éu 
— búcsúztam és távoztam.

*

Pusztai Béla, a másik, teljes ellenléte 
volt. Az érzékeny és idealista, ez ragyogó 
kedélyű, örökké bolondozó és czinikus.

Kedves ötleteinek jellemzéséül álljon 
itt két apróság.

Egy franczia vígjátékban inas-szerepet, 
osztottak rá. Ez bosszantotta.
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29-én felemelte szaval a nemzetrontó ka­
tonai törvényjavaslatok ellen.

A Polgári Olvasókor kezdeményezésűre 
egy az összes közművelődési körök küldött­
ségéiből s a város előkelő polgáraiból ala­
kúit rendező bizottság erre a napra hívta 
össsze városunk lakosságát s a hajdúná­
nási választó kerület összes községéit tilta­
kozó nepgyüiésre. Meghívta erre a szabad 
ságszereto hajdúság méltó képviselőjét Rákosi 
Viktort.

Az aranyban és hangulatában egyaránt 
impozáns, megragadó népgyülés a Piucz- 
téren folyt le a délelőtti isteni tisztelet 
után.

Oly hatalmas tömege jött össze a 
polgárságnak, a milyet még itt együtt nem 
láttunk soha. A legszűkebb szanntasssal 4 
ezer ember volt jelen.

Ott voltak a nánasi kurucz testverek 
tipikus képviselői, nyolezan a szép, lestb' ii 
is erős magyar népnek mind egy-egy pél­
da. lykcpc, Sámson hivatalos küldöttei 18-an. 
Azért irom hivatalosnak ezeket, mert ők 
egész szabályszerűen, meghívó levéllel jöt 
tek, de rajtok kívül még számosán — 15
szekérrel — jöttek Sámsonból időt, fárad­
ságot nem kímélve, hogy tüntessenek a nem­
zeti ügy mellett.

Téglás, a szomszéd kis község, ter- 
mé-zetesen még nagyobb arányban volt kép­
viselve. A Téglás fele vezető országút a gyű­
lés előtt valóságos — népván­
dorlás köpet mutatta. Hogy mennyien jö­
hettek at, azt megállapítani nem lehet.

A hivatalos küldöttek két kocsival jöt 
tek, élükön a község érdemes bírójával.
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— Máj csinálok én magamnak szere­
pet, de nem lesz benne köszönet.

A darab egy jelenetében Így szól 
hozzá u gazdája : — „Jean koppaszszá-
tok meg a csirkéket, vendegünk lesz ebed 
re !“

■— Igenis — felel Béla és előírás sze­
rint távozik.

Egyszerre azonban — mikor a darab 
szerint nőm is lett volna szabad a színpadra 
lepnie — beállít Béla és jelenti :

•— Kérem, a csirkéket megkoppasz- 
toítuk !

A partnere nem érti a dolgot és meg­
döbbenve néz rá.

— Jó, jó, hát mit akar itt ?
Csak azt akarom mondani, hogy a 

parancsnak eleget tettünk. A csirkéket meg- 
koppasztottuk — de elfelejtettük megölni 
— s most mint az örültek szaladgálnak az 
udvaron.

Erre persze szereplők és közönség 
perczekig kaczagott és az előadás meg 
akadt.

*

Ennek az ellentétes két művésznek 
volt egy közös tulajdonság i is. Nem is tu­
dom, hogy mondjam ki. Annyira szeret­
tem őket életükben — és úgy tisztelem ha­
lóporukat is, — hogy alig találok alkalmas 
kifejezést.

Úgy tartották, hogy : „in vino veritas,“
Rippet adtuk Vásárhelyen. Haday játsz- 

ta Rippet, Pusztai a polgármestert. Tehát 
Ripp és Derrick. Az ideális, daliás, kalan­
dos vadász, meg a kedélyes, czinikus pol­
gármester. A darabban örök háborúság van

Csak Dorog hiányzott, a mint egy ké­
sőbb érkezett a gyűlés tiltakozó határozaté 
rozatához hozzájárulásukat tudató távirat­
ból értesültünk, az ottani Függetlenségi kör 
küldöttei lekéstek a vonalról.

Szép verőfényes nap kedvezett ennek 
a minden izében magyaros, lélek szerint 
komoly hazafias manifestumnak.

Mintha egy óriás templom kupolája lett 
volna a felettünk ragyogó égboltozat, olyan 
szent áhítattal zengte el levett kalappal az a 
temérdek, fekete ünneplőjébe öltözött, kül­
sőleg is megkapó épet mutató magyar nép- 
tömeg bevezetésül a Hymnuszt, ezt a ma­
gyar leiekből fakadt igazi nemzeti imád­
ságot.

Miután Simon Károly református tanító 
lépett <az emelvényre s röviden ismertetve a 
népgyülés előzményeinek történetet s czél 
jót, elnök és jegyző választására hívta fel a 
népgyülést.

Elnökké megválaszlatott Veszprémy 
István ügyvéd, a függetlenségi eszméknek 
ez a régi kipróbált bajnoka, jegyzővé Simon 
Károly.

Veszprémy István elnök ezután egy 
rövid, de igaz magyar szívből fakadó s szív­
hez találó beszéddel megnyitván a gyűlést, 
átadta a szót Rákosi Viktor orsz. gyűlési 
képviselőnek.

Sokan ismerik már a hajdúnánási vá 
lasztó kerületnek büszkeségét Rákosi Vik­
tort mint szónokot is. Ezt a szónoklatai, 
mely egy teljes óráig gyönyörködtetett, elra­
gadott bennünket, nem jellemezhetem más­
ként azok elölt, minthogy felülmúlta ön­
magát.

Nem volt abban most az az istenadta 
humor, mely öt mint írót a haza hatarain 
túl is az Otsö rangunk közzé emelte, hanem
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u kettő között. Ök azonban a kulisszák mö­
gött vidáman kozezontottak össze a spricz- 
czereket. Volt egy kis cziin is az ivusra. 
Mindegyiknek a kis szőke, aranyhaju lá­
nya (majdnem egyformák voltak) először 
játszott az este a színpadon. Az egyik 
a Ripp lányát, a másik a polgármester 
fiát játszotta, Hadai már a harmadik spricz- 
czernél könynyezve mondta, hogy milyen 
nagy es szép est ez a mai. Megölelte Bélát.

— Szervusz pajtás, édes nászom ! 
Orom a pák vagyunk. Nagy, magasztos pilla­
nat az, hogy a kis leányaink ma lépnek fel 
először ! Szervusz, Sanyi ! mondta a má­
sik. — Primadonna lesz - a leányból, 
máris falsul énekel és szép láha van. Min­
den megvan benne.

Az én kis szőke angyalomból s en­
de lesz I Áldom az Istent, hogy megértein 
ezt a napot. Tudod mit csinálok a leányom 
első fellépti dijával, az öt pengővel ?

— Na?
Koszorút veszek és eteszem az 

aradi vértanuk sírjára — mondta és ragyo­
gott a szeme az igaz leikessdóslöl.

Én, mondta a másik, — hogy lehűt­
se, én strimpflit veszek rajta a lányomnak, 

Koczczintotlak. A második felvonás 
után alig volt már valami az öt forin­
tokból de Bélából csak úgy szikrázott az 
„extempore“ és Sándor már könnyzápor 
között játszott és énekelt. Mi többiek ne­
vettük a két örömapát, akik előadás végéig 
szépen elkészültek a felléptidijjal. Nem 
lett abból se koszorú, so strimpfli, csak 
egy pár ragyogó könnycsepp, meg ragyo­
gó tréfa. ” ■- - -

volt hazafias tűz, erő, lélek, mely gyújt, 
megráz, felemel.

Ott borongott benne a magyar nemzet 
sok százados szenvedése, bánata, de ott 
rópkedett a tiocskayak, Rákóczyak, Kossuth 
szelleme, küzdelemre elszánt, küzdelemre 
buzdítva az utódokat a nemzet szent igaz­
ságaiért.

A remek beszédet sűrűn megszakította 
a helyeslés s az éljenzés zugó moraja. Sok, 
a hangulatra jellemző közheszólás repült el, 
mint „Nem adunk egy szál katonát sem a 
németnek.“ „Megyünk uram utána ha kell a 
halaiba.“

Könnyű volt a helyzete ezután a be­
széd után a népgyülés jegyzőjének, a ki a 
határozati javaslatot s az országgyűléshez 
(elterjesztendő kérvényt terjesztette elő, 
mert csak rák el lett mulatnia arra a hatal­
mas, mindenkit meggyőző indokolásra, me­
lyet ebben a beszédben nyertünk.

A kérvényből, mely a határozati ja­
vaslatot is magaban foglalja itt közlöm a 
következőket :

ország sző­
lős ti így

-íSMRÍ' nftidivat külön l e g ességeim

A bevezetés után, mely az 
moru közgazdasági helyzetét 
hangzik :

„Mit ér nekünk a jog, mit használ a 
törvény, az igazság, ha koldussá leszünk, 
elpusztulunk, megsemmisülünk V

Hamis az a jog rossz az a törvény, 
csalfa az az igazság, mely a mi vérünkből 
hiaba vert kivárt.

Igaztalan az a kiváltság, mely a lét 
fentartáshoz szükséges utolsó fillérünket 
és magának kéri. Rosszakaratú az az óhaj 
mely a munkás kezet munkájától nagy 
hatalmi üres ábrándokért elszóiitja. Nem 
Istennel jár az, ki az elaggott szülőt, a 
gyámoltalan özvegyet utolsó gyám ólától is 
megakarja fosztani, csak azért, hogy egy 
jelvényeiben, nyelveben és szellemében 
idegen hadsereg örökké éhes Molochját 
hizlalja.

Halija meg, a kit illet, hogy terhűnket 
nem bírjuk tovább !

Tudja meg a t. képviselőház, hogy a 
ház asztalán levő katonai törvényjavas­
latok, melyek az ujjouczlétszám emelését, 
ezzel kapcsolatban a közterhek tetemes 
fokozását czelozzak, úgy szintén az a ia 
vaslat, mely az udvarias költségeit emelni 
kívánja, a magyar nép határtalan ellen- 
szenvével találkozik.

Tudja meg a t. képvisolőház, hogy az 
ez irányban benyújtott s az igaz közvé­
lemény szavát tolmácsoló kérvényekben 
előadottakat egyenként es összesen ma­
gunkévá tesszük. S tni Hajduhadhaz népe, 
Hajdúnánás, Hajdusátnson és Tág 1 ás köz­
ségek lakosainak kül 'öttel mai 1903 év 
márczius 29-én tartott népgyülésünkoől a 
leghatározattabban tiltakozunk a katonai 
ujjonczjulalék tárgyában benyújtott tör­
vényjavaslat ellen, nemkülönben az ud­
vartartás költségeit emelni ezólzó tör­
vényjavaslat ellen. Törvényadta kérvénye­
zési jogunkból kifolyólag kérjük a tisztelt 
képviselőhazat, hogy a nevezett javasla­
tokat utasítsa vissza s azok törvényerőre 
emelkedését minden rendelkezésére allé 
alkotmányos utón, módon akadályozza 
meg.“

Ezt a kérvényt egyhangú lelkesedéssel 
magáévá tette a népgyülés. Elhatározta azt 
is, hogy a függetlenségi párthoz a nemzeti 
jogok védelmében folytatott erős küzdelméért 
köszönő, elismerő feliratot intéz, kitartásra 
kéri, támogató bizalmáról biztosítja. Végül 
köszönetét fejezte ki Rákosi Viktor orsz.

Szénásy Gyula és Szénásy Hoffmann és Tsa
páratlan választékú női ruhaszövetek, se- 
lyemkelméb és díszekben kizárólagosan

budapesti nagykereskedőktől raktárra érkeztek
nx-r „ . Melyeknek szives megtekintését kéri EISLEB M E

oi x-u.in.ia v axió xxxü.terem.



gyűlési képviselő urnák lurtianaiaiian, egy 
jJazi népképviselőt jellemző buzgalmáért, 
niolylyei odafönt is s a nép, választói kő 
zött is szolgálja az igaz magyar, hamisitat- 
lau nemzeti politikát.

Majd felhangzott a Szózat ünneplés 
dallama. Végül az hogy : .Mindnyájunknak 
el kell menni.“

Emlékezetes napja lesz ez Hajduhad- 
háznak s ahhoz a megostromolhatatlan erős 
várhoz, mely eddig is védelmezte itt a haza 
teljes önállóságának szent eszméjét, bizo­
nyosan egy hatalmas uj, kősziklabástyát épí­
tett a polgárok szivében

S. K
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Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Debreczen törvényhatósági bizottsága 
tegnap tartotta meg márcziusi közgyűlését 
Puky Gyula főispán elnöklesével. A gyűlés 
teljes csendben folyt le, csupán a csapat- 
kórhaz 10 év óta húzódó építési ügye vert 
fel nagyobb hullámokat es végeredményében 
ezúttal is levettek napirendről a csapatkór­
ház építési ügyét.

A gyűlésről különben következő tudó­
sítás számol be :

Puky Gyula főispán délután egynegyed 
négy urakor nyitotta meg az ülést. Bejeleu- 
teteite a törvényhatósági bizottsági tagok által 
beadott indítványt, a mely Simonlfy Imre 
diszpolgársagara vonatkozik. Ezt az indít­
ványt a törvény által előirt időn belől adtak 
be s a polgármesteri hivatalban közszemlére 
volt kiteve, így tehát a mai ülésen tárgyal­
ható lesz. Indítványozza, hogy kö/.votlenü 
polgármesteri jelentés után tárgyalják 
A közgyűlés a főispán elüterjesziesét 
hangú ag magáévá tette.

A polgármester jelentését a város ja 
nuár és február havi állapotáról dr. Vargha 
Elemér aljegyző terjesztette elő. A jelentés 
beszámol a két hónap nevezetesebb esemé­
nyeiről. A jelentést tudomásul vettek.

Őry Mihály a polgármesteri jelentés 
kapcsán meginterpellalta a polgármestert mi 
van azzal a bizottsággal, melyet még a 
múlt év augusztus havában küldött ki a 
közgyűlés az erdők megvizsgálására.

KOVÁCS József polgármester megnyug- 
tató felvilágosítását tudomásul vettek.

Ezután következett az az indítvány, 
melyet Kiss Áron püspök es több bizottsági 
tag nyújtott be Simonlfy Imre volt polgár 
mesternek díszpolgárrá történendő megvá­
lasztása iránt. A közgyűlés egyhangúlag el­
fogadja az indítványt, Simonffy Imrét a vá 
ros díszpolgárául megválasztja, arczképet 
közgyűlési terem részére megfesteti. A 
zottság tagjai, kik Simonfty Imrének i 
polgári oklevelet átadják, következők 
vács József polgármester elnöklésével Ba 
konyi Samu, Dobieczky Sándor, fMed Emil, 
Horváth István, Kertész János, Kiss Albert, 
Kiss Áron, Kola János, Lengyel Imre, L. 
Nagy Bálint, Szabó Kálmán, K. Ióth Káiman, 
Vecsey Zoltán, Somogyi Pál, Váczy János, 
Jóna Dániel és Reichmann Armin es a ta­
nács tagjai.

a
bi- 

disz- 
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A belügyminiszter által kifogásolt 1903-ik 
évi költségvetést vették ezután tárgyalás alá 
Vecsey Imre főjegyző olvasta fel a beiügv 
miniszter kifogásoló leiratát s az egyes ki­
fogásolt tételeknél előterjesztette a tanácsMENTZE

módosítását. A miniszter ama megjegyzé­
sére, hogy a költségvetés nem reális, a ta­
nács azt javasolja kimondani, hogy miután 
a helyi viszonyok alapo- ismerete mellett 
teljesen indokolva ullapitetta meg a költség­
vetést, azt továbbra is fentartja, eltekintve 
egynémely módosítástól.

E szerint a potadó 35%-ban állapitta- 
tik meg. A közgyűlés a tanácsi előterjesz­
tést minden felszólalás nélkül egyhangúlag 
elfogadta.

*

Oláh Károly tanácsnok ismertette a 
lelenczház régen húzódó ügyét. Tudva van, 
hogy a lelenczházat a helyi vasút Hatvan- 
utczai telepére szándékozzák építeni. A 
helyi vasút részvénytársaság ezért cserében 
a szomszédságában levő két hold területet 
kéri. A tanács javasolja a terület cserét s 
a Pesti-utcza csatornázására s a vasúti te 
lep átköltöztetésére 18000 korona megsza­
vazásai kéri a községi adopótló alapból, a 
mely tiz év alatt törlesztessék.

Bakonyi Samu szívesen mogszavzzza 
a tanácsi javaslatot, de csak abban az eset­
ben, ha a kérdéses területen később a szü­
lészeti klinika is felépíthető lesz. Mert fon­
tos dolog, hogy a két intézet egymás szom­
szédságában nyerjen elhelyezést.

Puky Gyula : A terület elég nagy, igen 
is marad olt még több mint két hold a 
szülészeti klinika czéljaira.

Márton Imre azt indítványozza, hogy 
a 18 ezer koronát ne tiz, hanem 50 év 
alatt türlesszék le.

Oláh Károly : A községi adópót ó alap 
természete nem engedi meg az 5Ö éves tör­
lesztést. Kéri a közgyűlési, hogy maradjon 
a 10 évi törlczztés mellett.

Elnöklő főispán szavazás alá bocsátja 
a kérdést. A tanácsi indítvány első részét, 
a telekcserét egyhangúlag elfogadták, a 18 
ezer korona törlesztésére vonatkozólag azon­
ban 41 szóval 40 ellenében Marton Imre 
indítványát fogadtak el.

A katonai csapatkórház építésének ügye 
most már másodszor került a közgyűlés elé. 
Első ízben elutasítás volt a sorsa. A bel­
ügyminiszter azonban nem hagyta helyben 
ezt a határozatot, mert a beszállásolás! tör­
vény értelmében a kórház felépítése köte­
lessége a városnak.

A tanács a belügyminiszter döntése 
alapján ismét előhozta a kórház építés ügyét. 
100 ezer koronába fog kerülni az építkezés, 
de szükség van a rabkerti Vadon Sándor- 
féle földre, a kórház területének kibővítése 
miatt. A tanács javasolja u 100,000 korona 
megszavazását s a Vadon féle telek meg 
szerzésére névszerinti szavazást tűzzön ki.

Bakonyi Samu dr. ellenezte a kórház 
építését a múlt évben, ellenzi most is. El­
hiszi. hogy a katonai parancsnokság sürgős 
dolognak tartja az uj csapatkórház felépíté­
sét, de nekünk nagyon sok fontosabb dol­
got’ kel előbb elintézni. Ott van például az 
iskolák rendezéseitek ügye. Majd ha pénzügyi 
viszonyaink rendbe jönnek, akkor beszélhe­
tünk a kórház építéséről.

Aczél Géza, Puky Gyula, Szentesi Já­
nos, Ábrahám László, Jnhász Ignacz, Kovács 
József polgármester, Aczél Géza felszólalás 
után az elnök szavazás alá bocsátotta a 
kérdést, Bakunyi Samu napirendről való le- 
vevést javasló indítványa mellett 43 an, a 
tanácsi javaslaj mellett 37 en szazaztak, Így 
a csapatkórház ügyét a közgyűlés ismét el­
halasztotta. — A főispán kijelentette, hogy 
a közgyűlési határozatot megfogja ismét fe- 
lebbezni.

Hajduvármegye Debreczen központtal 
telefont rendez be összes községeiben. A 
megye 8000 korona hozzájárulást kér Deb- 
reczeotöl. A tanács javasolja a hozzájáru­
lást, de csak abban az esetben, ha a háló­
zat a Hortobágyon is keresztül megy. A köz­
gyűlés a 8080 kor. hozzájárulást vita nélkül 
megszavazta. *

Az iskolák rendezésének ügyét egy jövő 
havi rendkívüli közgyűlésen fogjak e intézni. 
Az idevonatkozó iratok ki fognak nyomatni 
és szétoszlatni.

*

A dicső emlékű fejedelem U-ik Rá­
kóczi, Ferencz emlékű május huszonketedi- 
kén impozáns ünneppel üli meg Debreczen 
törvényhatósága. Erre vonatkozólag Vecsey 
Imre főjegyző terjesz ett elő indítványt, a 
melyet egyhangúlag elfogadlak. Az ünnep 
előkészítésére Puky Gyula főispán eluökié- 
sével u következő tagokból a ló bizottság 
küldetett ki: Dr. Burger Péter, dr. Bakonyi 
Samu, Dobiccky Sándor, Debreczeni Lajos, 
Géresi Kálmán, dr. Gulyás István, dr. Ke- 
nézy Gyula, Dicsőfi József, dr. Fejér Fe­
rencz, dr. Freund Jenő, Gyarmuthy István, 
Horvath István, Harangi Sándor, dr. Irinyi 
István, id. Kardos László, dr. Kemény Mór, 
Kertész Jánns. Kiss Albert, dr. Kocsár Gá­
bor, Komlóssy Arthur, Kurucz Miklós, Les, 
tyan Adorján, Mark Endre, Marton Imre- 
L. Nagy Bálint, Nagy Lajos, Pálfi Gá­
bor, dr. Peczkó Ernő, Polgári Bálint, Reich* 
mann Ármin, Rickl Antal, Somogyi Pál, 
Szabó Kálmán, Szentesi János, Szentkirályi 
Tivadar. Szilágyi Imre, Tóth Kálmán, dr. 
Tüdős János, Zádor Lajos, Jobbagy János, 
Juhász Ignácz, Vecsey Zoltán, Wolafka 
Nándor.

A tanácsnak az iparos-tanoncziskola 
felépítésére vonatkozólag tett előterjeszté­
sét tárgyalta ezután a közgyűlés, A ta­
nács javasolja az iskola fölépítéséi, u mely­
nek költsége 87 ezer korona. A költsé­
gek fedezésére vonatkozólag a tanács azt 
proponálja, hogy a 87 ezer koronát két 
alapból fedezze a közgyűlés, A reálisko­
lai alapból 54 ezer korona áll a jelzett czél 
rendelkezésére, 33 ezer koronát pedig a 
Meszena alapból vegyenek kölcsön 50 évi 
törlesztésre.

A tanács javaslatát elfogadták, 
tározta ezután a közgyűlés, hogy az 
költségeinek fedezésére a pótadóbol 
zalekot kiszakit.

A gyűlést ma folytatják.

■)
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Dankó Pista.
Sir a nóta, sir a madár, erdőn, mezőn, hal­

mon,
Szivetrázón dalol a szél, bús kesergő hangon, 
Szerelmesek szemeiből ringó köny patakzik. 
Vigaszt nyújtó dalnokuk már mindörökre

alszik.

Sir a pásztor a tiiinkón lent a rónasagon, 
Búsan méláz tekintete a legelő nyájon, 
Felsóhajt és kazafelé tereli a nyájat,
Úgy sírja el a dalkirály utolsó nótáját.

És az égről megered az eső, lassan-lassun . . . 
S fent a légen atrezdül egy gyengéd gyá­

szos dallam,
Itt az alkony és egy c illag tűink fel az égen, 
A te lelked ragyog benne Dankó olyan szépen.

Peterdi Andor.

HENRIK újdonságok áruháza |||gd{]yjj[
DEBRECZENBEN, Piacz- és Szent-Anna utcza sarkán. 0 J

Teljes konyhafelszerelés, játék-, sportezikkek, valamint müipar különlegességek.
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NAPI HÍREK.
A tiltakozó tiszalöki kerület küldöttsége 

Debreczenben
Mint értesülünk, a tiszalöki vá­

lasztó kerületnek a katonai javaslatok 
ellen tiltakozó, körülbelül 150 főre menő 
küldöttsége a lövárosba utaztában 
Pénteken este 7 órakor városunkban 
kiszáll s a budapesti esti vonat indu­
lásáig tartó 3--4 órai időt képviselő­
jévé! Dr. Papp Zoltánnal együtt kö­
rünkben fogja eltölteni. A függetlenségi 
párt intéző bizottsága és a főiskolai 
ifjúság már lépéseket is tett a vendé­
geknek a magyar függetlenség Mekká­
jában illő fogadására. Az erre vonat­
kozó részleteket, miután még a foga­
dás alakszerűségét illetőleg határozott 
megállapodás nem történt, holnapi 
szamunkban közöljük.

Rákóczi ünnepély Hajdúszoboszlón.
Fényes üneepet ült vasárnap a hajdu- 

szoboszlóí független érzelmű polgárság II. 
Rákóczi Ferencz fejedelem felkelesének 200 
eves évfordulója alkalmadul. Az ünnepély a 
füg. és 48-as Kossuth-kürben folyt le es 
esti 7 órakor kezdődött. Nagyszámú intelli­
gens úri es gazda közönség jelenlétében az 
egyesitett dalárdák Rákóezy Korabeli remek 
darabokat adtak ele. Dr. Baltazár Dezső 
«V. ref. lelkész, a szoboszlói közönség ra­
jongásig szeretett nagy tudomanyu, hazaüas 
erzeltnü lelkésze hatalmas emlékbeszédet 
mondott Rakóczy Ferenczröl. 1 erczekig tar­
tott t tüntető taps es eljenzés a remek szó­
noklat ulun, a szónokot pedig a közönség 
minden rétege százával üdvözölte. Szabó 
Antal áll polg. i»k. vallástanár Arany János 
Rodostói temető czirnü költeményét szavalta 
nagy tetszéssel, nagy halassal, altalános lel­
kesedést keltve. Ezután Kovács Gyula orsz. 
képviselő az ünnepély jelentőséget össze­
foglaló rövid, nagy lelkesedést keltő szava­
kat intézett a közönséghez s a hajduszo- 
boszlót dalegylet gyönyörűen előadott Fo­
hászává! (Hubertö ) az ünnepély veget ért. 
Megj' gyzendö itt, hogy némelyek tavoltar- 
toliúk magukat az ünnepel)tői, mert annak 
pártpolitikai izét akartak felfedezni. Nem 
szabad azonban feledni, hogy Rákóczit ün­
nepelni mindenkinek szabad, a ki igaz ma­
gyar és nem saját erdekek, leltünési visz- 
keteg és kielégítetlen hiúságok vezetik, ha­
nem az önzetlen hazaszeretet.

és megesett vele, hogy innen is, onnan is 
erélyesen kitessékeltek. Mihelyt Polónyi ki 

: tette a Iá át a kerületből, végbement Ta- 
gányi jelölése. A meghívót a jelölögyülésre 
egy Incze nevű falusi jegyző irta alá, a 
mi magában véve törvénytelenség ; de volt 
ez még czifrább is. Az első kormány­
párti értekezleten az elnök kijelentette, 
hogy ö lemond az elnökségről és támogat­
ja Polónyi jelöltségét; de ha Polónyi nem 
lépett volna fel, ő vállalta volna el az el­
lenzéki jelöltséget és ezzel elhagyta a ter­
met. Ez a lemondás okozta, hogy egy szom­
széd faluból kellett a jegyrekvirálni a jötö 
lö-gyülus összehívására. A meghívók szá­
mos ellenzéki választónak is mentek és a 
vége az volt, hogy a gyűlésen az ellenző-, 
klek voltak többségben ; csak Szent-Lélek 
községből jöttek el száznál többen. Az el­
lenzék hevesen tiltakozol 'lagányi jeiölese 
ellen és folyton éljenezte Polónvit. A vége 
az volt, hogy zsandárokat hozattak és erő 
szakkal kituszkoitak a teremből mindenkit, 
aki a jelölést ellenezte. Maradtak a terem­
ben vagy harminczan, kik magukra zárták 
az ajtót és azutan egyhangú leikedéssel1 
Tagányit a szabadéi'üpart jelöltje.é kiál­
tották ki. így lett Tagánvi, akt vagy önje­
lölt, de még valószínűbb Széli Kalman je 
löltje, törvénytelen gyűlésen, zsandárok se 
gitségevel és zárt ajtók mögött a kézdivá- 1 
sárhelyi kerül t k tnnuiyp.irti joiö tje.

sodik száma alatt levő házban állítottak fel, 
seregestöl járnak barátai, tisztelői. Vala­
mennyien igaz bánattal, szeretettel visznek 
virágot a koporsóra s búcsúznak el a ha­
lottól. A beszenteles ma, délután négy óra­
kor lesz. Azutan kiviszik a halottat a nyu­
gati pályaudvarra és Szegedre szállítják, 
[ltjában a pályaudvarig az elhunyt dalos- 
költöt a cziganyok is elkLórik es eljátszák 
legszebb nótáit. Az elhunytat a beszenteles 
után Herczegh Ferencz búcsúztatja el, a 
magyar dalosköltők neveben pedig B. Fehér 
Jenő mond búcsúbeszédet. Szegedről ma 
megérkeztek a Dugonics-Társaság küldöttei 
s diszes orgonavirag-koszorut tettek a ko­
porsóra. Szeged varos tanácsa ma délelőtt 
tartott ülésén elhatározta, hogy födözi a 
halott szegedi utjának költségét s a tanács 
tagjai testületileg jelennek meg a temeté­
sen. A hatóság Tömörkény István városi 
könyvtárost küldte Budapestre, hogy gon­
doskodjék a halott hazaszállításáról. Szege­
den szerdán délután három órakor temetik 
el Bankó Pistát. Az egyházi szertartást a 
közművelődési palota előtt Varga Ferencz 
plébános végzi nagy asszisztencziaval, a 
szegedi cziganyok pedig bus nótákkal sirat­
ják el a halottjukat. A szegedi újságírók és 
irók társasága koszorút tett a ravatalra. A 
Dugonics-Társaság külön gyászjelentésben 
emlékezik meg az elhunytról.

Két fnresa szobor furcsa históriája.

Uj gazdasági tudósító.

A tavaszi tarlat zsűrije két igen fúr 
csa és mulatságos szobrot fogadott el kiál­
lításra egy Lányi Ignácz nevű fiatal szob­
rásztól. Az egyiket „Masszázs után“ névre 
keresztelte el alkotója ; a másiknak pedig 
a „Jászberényi lelet“ nevet adta. Az első 
szobor egy szélesajku, kusza pofaszakallas 
totyakos bácsit ábrázol, amint a masszőr 
dögönyözö ökle alól kiszabadulva, lihegve 
áll egy szál úszónadrágban. A másik maga 
a soványság szobra kiálló bordákkal, merés- 
hajlásu orrával, mellére omló szakállával 
olyan, mint egy keresztesvitóz, akit nagyon 
meggyötört a hosszú habom sanyarusága. 
Fáradtan lecsüngő kot kezében egy csengőt 
szorongat. A művészi kidolgozású két furcsa 
szobor kiállítását a képzőművészeti társulat 
elnöke gr. Andrássy Tivadar, szemben a 
zsűri határozatával, megtiltotta, mert a masz- 
szirozott ur veszedelmesen hasonlít Széli 
Kálmán miniszterelnökhöz, amint az obstruk- 
ció masszőrjeinek dögönyözésétöl liheg, a 
csengettyüs sovány Keresztesvitéz pedig sza­
kasztott mása Apponyi Albertnek. A furcsa 
szobrok furcsa históriájának ilyetén fordula­
ta szomorú a fiatal művészre,aki azért kár­
térítési port indít a képzőművészeti társulat 
ellen.

A földmivelésügyi miniszter Szöllösi 
Rezső éradonyi lakost az órmihalyfalvai já­
rásban a gazdasági tudósítói tiszttel bizta
meg.

Polónyi ellenjelöltje.
Kézdivásárhelyröl épületes dolgokat Ír­

nak. A nóta Tagányi aradi ügyvédről szól, 
aki tudvalevőleg harmadnapja kormánypárti 
programmal lépett fel a kerületben. Tagányi; 
véletlenül Polouyival együtt utazott le Er­
délybe, de inig a függetlenségi párt jelöltje 
egyenesen a kerületbe ment, addig Tagányi 
előbb a megye székhelyére ment, hogy a 
főispánnal értekezzek. Valószínűleg igazol­
ványát ment előmutatni és személyazonos­
ságát bizonyítani, mert a kerületben senki 
sem ismerte és a kerületbe senki sem hív­
ta. Addig, mig Polónyi a kerületben járt,1 
Taganyiék még a jelölést sem próbálták, j 
Tagányi maga .csalt éjjel járt a falvakban 1

Vivő verseny Debreczenben.
Szigeti Benedek Sándor es Hallósy 

vivómester április 5-én tartják meg vivóaka- 
démiájukat a Bika szálloda-dísztermében, 
amelyen részivesznek a legjobb mesterek cs 
a két debreczeni mester tanítványai. A vívó- 
mesterek közül itt lesznek Toricelli Angelo, 
Armentani és Majono olasz mesterek, ifjú 
Benedek Gyula. Nickel József, a Benedek 
tanítványai közül ifjú Kölcsey Sándor. Hajnal! 
Dezső, dr. Tóth Kálmán, Rudolffy Imre, j 
Zaluy Kálmán és Rudo Dezső. — Hallósy j 
tanítványai közül Bánó Lehel honvédhuszár 
hadnagy, Marjai Barna, Marjai Ödön, Ottlik i 
Iván, Balog Sándor, Kölcsey Ákos és ifjú ! 
Madarász.

Knoll Rudolf él.
Knoll Rudolf debreczeni földbirtokos 

és háziulujdunos ügyében rejtélyes fordulat 
állott be, Knoll 3 hét előtt 8000 forinttal 
a zsebében eltűnt és a múlt heten Semo- 
ringröl egy ottani gyógyintézet igazgatósá­
gától az a hir érkezett Knoll özvegyéhez, 
hogy Knoll Rndolf meghalt. Az özvegy in­
tézkedett a temetés iránt, a gyászczédulá- 
kat szétkülete mindenfele ss tegnap ugyan­
csak Semeririgról az a tavirali hir érkezett 
az özvegyhez, hogy Knoll Rudolf nem halt 
meg nem volt ott sóin, de hol merre van, 
ma sem tudják. Knollnú az első távirat vé­
tele után, mely férje haláláról adott hirt, 
miután batya súlyos beteg, személyesen nem 
mehetett el Semeringba. Jogtanácsosát küld­
te cl az intézkedések megtétele végett. A 
jogtanácsos elutaz olt Semeringbe és egye­
nesen a kórhazat akarta felkeresni. Nagy 
volt azonban a csodálkozása, mikor arról 
értesült, hogy a kies fekvésű városkában 
kórház egyaltalaban nincs. A fürdoigazga- 
tósagual is tudakozódott ; itt azonban mit 
sem tudtak sem Knoliról, sem a Debre- 
czenbe küldött táviratról. Knoll neve a für­
dő vendégek lajtsromaban sem szerepelt. Az 
ügyvéd vasarnap este sürgönyt küldött 
Knollné czimere, a melyben közölte vele 
hogy Knollrúl ott, Semeringben nem tud­
nak semmit, A dolog most így all. Kiküldte 
az első, a halálhírről szóló táviratot, még 
rejtély, valamint rejtély az is, hol merre 
jár Knoll Rudolf.

Egy névmagyarosítás.

Dankó Pista halála.
Virággal borított érczkoporsoban, ra­

vatalon pihen tegnap dél óta Dankó Pista. 
Ravalalahoz, a melyet a Pauler-utcza má­

A hivatalos lap minapi számának egyik 
rovatában megszivleiésje és követésre méltó 
példát találtunk, melyet érdemesnek tartunk 
a felemlitésre. Az engedélyezett névmagya­
rosítások között ugyanis azt olvassuk, hogy 
„Zapletal Viktor, Pikuiikzo (Przemysl mel- 
letii) községben állomásozó cs. és kir. gya­
logezredben hadnagy családi nevének „Ra- 
dó -ra kért átváltoztatása belügyminiszteri
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rendelettel megengedtetett.“ A derék had­
nagytól példát vehetnének azok a nyuga­
lomba vonuló ezredesek és egyéb katonai 
méltóságok, akik a haza szolgálatában ér 
demeik elismeréseiül rendszerint megszoktak 
kérni és kapni a magyar nemességet, de az 
általuk kiválasztott szittyahangzásu nemesi 
előnév mellett a nyelvíiczamodás veszélye 
nőikül meg se kísérelhetjük megtartott csa­
ládi nevüknek kimondását. Pedig a magyar 
szívhez, s kiváltkép a magyar nemességhez 
talán mégis magyai név is illenék !

Száztizennégy évig élt.
Telekházán egy Balmazújváros melletti 

majorságon szombaton hunyta le szemeit 
örök álomra özv. Talár Mihályné. A meg­
boldogult száztizennégy évig élt, de az 
utolsó évben állandóan betegeskedett. 
Százhat éves korában még friss erőben ülte 
meg rnásodunokájának lakodalmát, Vertes 
községben. Az elhunyt, akinek több mint 
negyven ük- szép- és másodunokája van, 
valaha Debreczen lakott és I.jtven éves ko­
rában költözött ki leányához Telekházára. 
Tatámé csak háromszor volt eleiében beteg, 
kétszer tüdőgvuladasban. egyszer pedig az 
1833-iki nagyjárvány alatt tífuszban. — 
Utolsó napjait csöndben, de a gyöngédségtől 
megtörtön élte le. A ritka szép kort elért 
asszonyt ma délelőtt temették el.

Debreczeni munkások sztrájkja
A debreczeni ácsok, kömivesek, sza­

bok és péksegédek — 2500 munkás — 
sztrájkja még mindig tart. A sztrájkolok 
tömött sorokban, veres zászlókkal a Marseil­
les! énekelve példás rendben bejárják az 
utczákat anélkü1, hogy a rende , békét leg­
csekélyebb mértekben megzavarnák. A sztrájk 
mind nagyobb mérveket ölt és egyelőre ki­
látás nincs a békés megoldásra. A munká­
sok ragaszkodnak sok tekintetben méltányos 
és igazságos követeléseikhez, a munkaadók 
sem tágítanak, nem akarjak a munkások 
feltételeit teljesíteni. A sztrájk halasa mar 
tegnap érezhető volt. Sehol sem lehetett 
péksüteményeket kapni. A kőművesek, ácsok 
sztrájkja kevés bajt okoz. Az építő ipar 
pang és igy az ő sztrájkjuk nem jár vesze­
delemmel. A szabóké komolyabb jellegű. A 
férfiszabóknak most van a szezonjuk. Egy- 
nemelyik segített magán, máshonnan hoztak 
segítséget, de ez nem kielégítő. Tegnap 
este zavargás is volt. Este 6 óra körül fel- 
kerekedett a sztrájkolok tábora és tömött 
sorokban a városnak indult. A Dégenfeld- 
lernél mintegy kétszázan kiváltak a tömeg­
ből és behatoltak Pányoki Ferencz pékmes­
ter udvarára, ahol erőszakkal akarták nyolez 
munkában levő társukat kényszeríteni, hogy 
csatlakozzanak a bérhurezhoz A zavargás 
más veszedelmesebb jelleget öltött, mikor 
megjelent húsz rendőr és ezek szétoszlattak 
a tömeget.

Halálozás.
Özv. Mayer Adolfné szül. berzétei Nagy 

Emilia cs. és kir. őrnagy özvegye folyó hó 
30 án dé'ulán 6 órakor, élete 75-ik évében, 
özvegységének 9-ik havában, szivszélhiidés- 
ben elhunyt. A megboldogult földi részei 
folyó évi április hó 1-én délután 3 órakor, 
a Rákóczy-utcza 17. szám alatti gyászháztól 
az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagy­
templomban tartandó rövid ima után a Pé-
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terfiai sirkertben fognak örök nyugalomra ' 
helyeztetni.

Knglizó megnyitás.
Tisztelettel értesítem a pénzügyi tiszt 

viselők kuglizó egyletének tisztelt tagjait, 
hogy a megnyitás április 1-én szerdán este 
5 órakor lesz. Egyleti gazda.

A czipész csizmadia munkások és kisiparo­
sok szakegyleti tagok figyelmébe.
(Beküldetett.) Kiűz Ferenc/ egyletünk 

volt buzgó tisztviselője elhalván, temeté.-e 
April hó 1-én az az Szerdán délután V*4 
órakor a Zöldfu-utczai 10 számú háztól fog 
végbemenni. A temetésen Egyletünk testibe 
tileg vesz részt. Fölkérjük egyletünk tagjait, 
hogy elhunyt tagtársunk iránti tiszteletből 
a temetésen minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Gyülekezés a halottas háznál. 
Széplaky József egyleti elnök, Köblös Sámuel 
jegyző.

A debreczeni tisztviselők önsegélyző egylete
vasárnap délelőtt fél 11 órakor Simontfy 
Imre elnöklésevel tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Az igazgatóság jelentésének felol­
vasásával vette kezdetét a közgyűlés. Esze­
rint az egyletnek 300 rendes és 2 rendkí­
vüli tagja van ez idő szerint. Az 1902. évi 
tiszta haszon 958 korona, a mit feleslegként 
az ez évi számiara hoztak at. Az elmúlt 
1902 évben 2178 korona köcsönt adott ki 
tagjainak a humánus egylet, a mely meg­
érdemelné, hogy minden tisztviselő tagja 
legyen, miután .«ok kedvezményt nyújt 
a tagoknak. A közgyűlés az igazgató 
ságnak, felügyelő bizottságnak a felmen­
tést megadván, áttért a választásokra. — 
Igazgatósági tisztviselők lettek : Simontfy 
Imre elnök, Oláh Károly igazgótó, Bárdos 
Géza, Zimmermann Gyula, gróf Degsnfeld 
József, Kiss Sándor, Pápay Janos; dr. Irinyi 
István. Igazgatósági tagok lettek: Balogh 
Imre, Beczner Frigyes, Budahazy Ödön, 
Fauszt Elek, Gyövy Kálmán. Harsanvi Gusz­
táv, Kubay Alajos, Komlóssy Arthur, Koncz I Elek, Márk Endrei Materny Lajos, Medgyesi 
Ferenbz, Miskolczy Jenő, Oláh Imre, Papp 
Lajos. Felüpyelő bizottsági tagoknak meg­
választották Handtel Vimost, Tikos Józsefet 
és Gsáth Zsigmondot.

A mnlt hót halottad.
Az anyakönyvvezetői hivatalhoz a múlt 

héten a következő halálozási eseteket jelen­
tették be : Rozsnyai Erzsébet 4 hónapos 
csecsemő, Szabó Istvármé született Dankó 
Karolina 58 éves, Nagy Ferencz 10 éves 
tanuló, Mata Margit 11 hónapos csecsemő, 
Boruzs Ferencz 50 éves kir. telekkvvezetö, 
Zichermarm Hermannó született Gottlieb 
Lenke 54 éves, Sándor Jánosné született 
Müller Mária 58 éves, Ecsedi Gábor 19 hó­
napos csecsemő, Várad! Szabó Miklós 68 
éves birtokos, Majtónyi Mihályné szül. Kiss 
Zsuzsanna 56 éves, Gyulay Károlyné szül. 
Somogyi Ilona 43 eves, özv. Moc»ig Jo- 
zsefné született Márkus Zsuzsanna 70 
éves, Dragota Miklós 26 éves birtokos, 
Szabó Eszter 4 hónapos csecsemő. 
Varga Jánosné Molnár Erzsébet 52 éves, 
Molnár József 24 napos csecsemő, Tóth 
Sándor 22 éves honvéd, Duszana István 
47 éves napszámos, özv. Kovács Sándorné 
Szabó Zsuzsanna 66 éves Boldog Péterné 
Ilyés Julianna 68 éves, Horváth Mihály 4 
hónapos csecsemő Herman Mátyás 52 eves 
kisvendéglős. özv. Grell Kálmánná Csecsödi 
Zsuzsáim 46 éves mosónő, Csáthi Ilona 7 
éves gyermek, Barta Klcmentin 10 éves gyer­
mek, Tóbiás Ferencz 56 éves napszámos,
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Szilágyi Gergely 13 napos essesemö, özv. Orosz 
Gáspárné Kiss Eszter 50 éves, Kripkó Ju­
liánná 17 hónapos csecsemő, Tábas György 
2 éves gyermek, Nagy Juliánná 7 éves 
gyermek. Kovács Sándor 16 napos cse­
csemő, Mirkó János 60 éves napszámos, 
Horváth Gyula 9 hónapos csecsemő, Tóth 
Sándor 6 napos csecsemő, Vadasz József 21 
hónapos csecsemő. Szőke Julianna 20 hóna­
pos csecsemő és 4 halvaszületés. Összesen 
42. Minthogy továbbá ugyenezon idő ala't 
57 szüleiést (30 fiú 27 leány) jelentettek be 
úgy a születések 15 el múlták felül a ha­
lálozásokat.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvíznek kellene domi­

nálni a bel és külföldön egyaránt. Felülmúlja 
a preblani, bilin! és radeini drága külföldi 
vizeket Dr. Bókái egyetemi tanár.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital, 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes.

Mindenki tudja,
hogy a Mauthner-féle impregnált takarmány- 
répa mag a legnagyobb termést adja, hogy 
konyhakerti magvaibul a legjobb főzelék és 
zöldség terem és hogy virágmagvaiból fa­
kad a legszebb virág. Szóval a Mauthner- 
féle magvak a legjobbak, készletei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

Rózsa Lajos
első legnagyobb női és gyermek felöltő áru­
háza Debreczenbeu értesíti a t. hölgyközön­
séget, hogy az előkelő urhölgyvilág részére 
a legmodernebb tavaszi felöltő és kalap kü­
lönlegességei rendkívül nagy választékban 
megérkeztek.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedd, „C“ bérlet Machbcth Tragédia.
Szerda, „A* bérlet Bob herczeg. Re­

gényes Operette.
Csütörtök, Márkus Emilia vendégfellép­

tével bérletszünetben felemelt helyárakkal. 
Fernande. Színmű.

Péntek, Márkus Emilia v. f. bérletszü­
netben felemelt helyárakkal. Monna Vanna. 
Dráma.

Szombat, Márkus Emilia búcsú f. bér­
letszünetben felemelt helyárakkal. Halálos 
csönd. Dráma.

Vasárnap d. u. Sau-Toy. Khinai dal­
játék.

Este Foltényi Vilmos v. f. II. Rákóczi 
Ferencz fogsága.

Egyházmegyei közgyűlés 
Hajdudorogon.

Az , Alsó Szabolcs és Hajduvidéki“ ev. 
ref. .egyházmegye, idei rendkívüli közgyűlé­
sét f. hó 26-án tartotta meg nagyszámú 
érdeklődő közönség közepette Hajdudorogon 
az ottani városhaza újon díszített nagytanács- 
termében.

A reggeli 8 órakor érkező vonatról 
leszálló egyházi és világi tanácstagokat fé­
nyes kocsi és loviisbandérium fogadta és
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kisérte az ev. ref. iellkészlak vendégszerető Lajos, Nagy Kick. Szoboszló : Ádárn Junos
szérnyái ula, hol Fodor Benő rövid szívélyes 
üdvöziö beszed« után az összes gyülekezet 
az újon épült románstilü ev. rci. templomba 
vonult.

Az istentisztelet után, melyen Fodor 
Benő ev. ref. lelkész kérte le remek könyör­
gésben a mindenható áldását a gyülekezetre 
s azok határozataira. -- A gyűlés tagjai a 
városhazára siettek, melynek díszes diadal­
jelvények, zászlók, czimorekkel e czélra fel 
díszített kapujában Rajk Imre főbíró inon 
dott szívélyes iipvözlö beszédet, az elöljáró­
ság s a város lakossága nevében.

A rendkívüli közgyűlés tárgysorozata a 
következő volt :

1. Gyűlés megnyitása. 2. A tagoltnak 
számbavétele. 3. A meg nem jelenteknek 
számbavétele. 4. Jelentés a tisztujitásra el­
rendelt szavazás eredményéről. 5. Azujtagok 
eskütétele. 6. Egyházmegyei bizottságok 
megalakítása, 4 alponttal. 7. Hoffmann Dá­
vid B. újvárosi lelkész elhalálozása. 8. 
Lápossy Janos t. eszlári lelkész halála. 9. 
Rendelkezés e két hegyen az időszaki szol­
galat ellátása iránt. 10. Rendelkezés az 
újvárosi lelkészi állás betöltésének teltételei 
iránt. 11. Az egyházak osztályozása az E. T. 
182 §. értelmében. 12. Egyházi törvényter­
vezet megvitatása. 13. Hajdúböszörmény 
kölcsönügye. 14. Földesi adásvétel. 15. Föl- 
desi építkezések. 16. Hajduszováti tanítói 
fizetésrendezés. 17. Tisza csegei uj tanító- 
állás. 18. Sztmihályi vételügy. 19. Jegyző­
könyv hitelesítés, gyűlés berekesztése.

A tanácskozás alatt mely 9 órától fel 1 
óráig tartott, melyen Puky Gyula főispán és 
Ráso Gyula alispán, mint újon választott 
tanácsbirak az ünnepélyes esküt letették. -- 
Puky Gyula llajdumegye főispánjánál alkal­
milag tisztelegtek a gör. katii. egyház pres- 
byteriuma Újhelyi Andor lelkész vezetése 
alatt, a rom. kath. hitközség Kücsera Ferencz 
plébános vezetése alatt, az ev. ref. hitközség 
Fodor Benő lelkész vezetése alatt s az izr. 
hitk. Citrom Fai kas főrabbi vezetése alatt. 
A tisztelgő hitközségek tagjai előtt kifejezett 
örömét a főispán a felett, hogy Dorogon 
példaszerűnek találta ismerni a felekezetek 
közti békesvgyetértést és szeretetet. Tisztel­
gett még Hajdudorog képviselete, birtokos 
sága is és Rasó Gyula alispán előtt a köz­
ség elöljárósága, kikelőit az alispán kijelen­
tette, hogy reg ismeri a várost, még a tanács 
idejéből, mely óla anyagilag megerösbüdve 
látja s hiszi, hogy évről évre fokozatosan 
haladni is fog minden irányban, mert lakos­
ságának erősakarata van az emelkedésre. 
Puky Gyula főispán a varos hirtokosságáuak.

A szabadság legerősebb bi tositéka a 
rendszeretet, u közrend fenntartása azonban 
nagy értelmi érettséget feltételez, mely ér­
dekességet Hajdumegyében, a szabad haj­
dúk közt megtalálta s ez biztosítja is a 
hajduvárosok anyagi és szellemi elörehala- 
dasat. Kövesse mindenki a maga meggyő­
ződését, tartva és tisztelve a törvényeket, 
melyek a közrendnek őrei s a közszabadság 
biztosítva lesz, kövesse mindenki szabadon 
meggyőződését, mint vallását . . .

A gyűlésen resztvettek : Puky Gyula, 
id. Lengyel Imre, Hasó Gyula, Nemes Zol­
tán, Ráso Imre s több érdeklődőkön kívül, 
Balmazújvárosról Illyés Endre lelkész, Doby 
Karoly gondnok, Alföldy Péter, Hajduszovát- 
ról Szűcs József taditó, K. Nagy Imre gond­
nok. Tiszadadáról Szűcs Gábor, Kovács Béni 
gondnok, Nádudvar : Veres Géza lelkész, 
Boldizsár Zsigmond presbiter, Hajdúböször­
mény : Balthazár Endre igazgató, Zsigmond 
Sándor esperes, Kálmán Lajos, Somossy 
Béla, Szolnoky Gerzson, Lévay Imre. Tiszá­
tok : Bariba László lelkész, Halmay Sándor 
gondnok, Sáp : Mészáros Lajos. Körtvólyesi 
Lajos. Földes : Raranczy Imre, Kiss József

Soltész Sándor, Hara Sándor, Balthazar 
Dezső, Malatinszki J., Padrah Sándor, ifj. 
Lányi Imre, Fekete Sándor. Püspökladány : 
Tóth Gábor, Kiss Ferencz, Szabó Lajos. 
Hadházról: Csapó László, Simon Károly.

A gyűlés berekesztése után a Szűcs 
Mihály jóhirü Novella szállójában 150 terí­
tékű lakoma volt, mely levesen kívül, bél­
szín, kappan, borjuveses bárány sültek s 
különféle tesztasüteményekböl állott. Az első 
áldomást Fodor Benő dorogi ev. ref. lel­
kész mondta az egyházmegyei elnökök és 
jegyzőkre. Utána Zsigmond Sándor esperes 
a dorogi ev. ref. egyház tagjaira Fodor 
Benő cs dr. Loog Belara. Puky Gyula főis 
pán magasabb szárnyalást! tósztban emelt 
poharat a dorogi gkath. vendégszerető hit- 
testvérekre mondván, hogy daczára több­
ségi súlyának nem körben terjeszkedik a 
többi csekélyebb számú felekezetek felhívá­
sára, de jogánál fogva felfelé az éghéz, a 
tökéletesedéshez a magyarok istenéhez ál­
dásért hazafias tör levesére. A tartalmas jog- 
bölcseleti beszédet zugó éljenzés és lelke 
sedéssel fogadta a lakomázó közönség : »él­
jen a görög katholikus magyarság ! eijen
Dorog 1 éljen Puky Gyula főispán !“ Lengyel 
Endre dorogi prépost-vikárius ékes. tartal­
mas szavakkal a főispán köszöntőjére éltet­
vén annak elmondóját, mint az egyházme­
gye uj tanácsbiráját. Szólották még id. Len­
gyel Imre, Benkö Lajos, Fekete Sándor, 
Zsigmond Sándor, Rasó Gyula, Rajk Imre, 
Farkas Győző, dr. Loóg Béla, dr. Nagy Gá­
bor, Újhelyi Andor stb.

Az Ízletes, hamisítatlan tiszta borokkal 
fűszerezett lakomának negyedfélórakor sza­
kadt vége, mikor is a szálló udvarán felál 
litott lovas bandérium rezkurtjének készü­
lődj ! hangjára a vendegek kocsiaikhoz siet­
tek, hogy a Debreczen felé induló vonathoz 
hajtassanak, egy jó emlekkel a dorogiak szí­
vesen látó vendégszeretetéről.

KÖZGAZDASÁG.
Gyümölcsfa termelő szövetkezet Debreczenben

Miután bevégzett tény, hogy a moz­
galmat, illetve a gyümölcsfák termeléséhez 
az alap megkezdését a helybeli gazdasági 
egyesület magáévá tette, bár még most egy 
kis akadályba ü'közik, de majd annál impo- 
zánsabban fogja már az ősz folyamán mű­
ködését megkezdeni, összeköttetésben az 
1868 évi 38 t. ez. 50 §-a alapján, nem kü 
lömben a vallás közoktatásügyi magy. kir. 
minisztériumnak 1896. évi november hó 
16 án 60764 sz. a. kelt rendeletével, vagyis 
nálunk meg idáig nem levő áldásosán mü 
ködő ismétlő iskolával, a hol gyümölcs, szöl- 
lő, konyha es disz kertészet,.mint a méhé­
szet, baromfi tenyészde. selyem termelés 
stb. egybe lesz foglalva.

Meglehet az is. hogy a méhészet, ba­
romit, selyem termeiéit az ismétlő iskola 
telep egy egy kissebb bekerített területén 
külöo egyesületek fogják vezetni, mindany- 
nyian allami setzélylyol ; magától értetődik, 
hogy a maguk hasznára, do a tanuló ifjú­
ságnak és1 a nagy közönségnek minden idő­
ben bemutatásával egyetemben.

Valóban dicséretére válik gazdasági 
egyesületünknek, hogy, mind eezket át ért­
ve. már a múlt év óta ezen intézmények 
alap kő letételén fáradozik. Azonban visz- 
szatérve csupán a gyümölcs fa termelésére, 
valljuk be őszintén, ezen a téren is army ra 
hátra vagyunk, hogy ma már körülöttünk 
majd minden község vagy mező varosnak 
van 15—20 hold nayyságu gyümölcs facse­
mete termelő telepe, a melyet a 

keze'

ingyen, sőt abból a község által kezelt fö-

, —vmaga kezel és osztja ki nemes fáit a gaz-
N.mas: Kallay Imre, dr. Nagy Gábor, Benkö I dáknak olcsó árban, a szegényeknek pedig

lösleg fákból a mi piaczunkra is hoznak el­
adásra, de nem elegengöt.

Mellesleg itt felemlítve rendkívül ör­
vendetes állapot most már nálunk is (külö­
nösen egy év óta) a gyümölcs fák iránti 
érzék és érdeklődés ébredése, mióta t. i. 
lapunkban a gyümölcs fák megörökítéséhez 
buzditólag hatni igyekeztünk. A piaczunkon 
a csemete fa készlet már mo t nagyobb 
mérvben van felhalmozva, mégis kevésnek 
bizonyult a fogyasztásra, p. o. a kajszin ba- 
iaczk olyan kevés volt, hogy egy éves ol­
tásért darabonként kei forintot is kértek.

Örvendetes esemény számba megy az 
is, hogy nem cszk a philoxéra által elpusz- 
tittot szőliős kertek most pusztaságos helyét, 
hanem a majorsági és tanyai földeken néhol 
egy két holdnyi területűt is szabályosan be­
ültették gazdáink cseme e fakkal és a gyű 
mölcsös széleit körül csemete bokrokkal. 
Ezen njonnan rakott gyümelcs telepeket több 
helyen megfigyelvén, egy észrevételt vagyok 
bátor koczkáztatni.

Egy helyen láttam, hogy a gazda kö­
rülbelül egy és léi catastr. hold földjét elő­
ször fölszántotta, luczernával be vetette és 
vagy száznegyven fácskát három köz öl tá­
volságra ültetett.

Ez a művelet a múlt tavvszszal meg­
történvén, igaz hogy a luezerna három négy­
szeri kaszálás után a gyümölcsösbe dúsan 
adott takarmányt, de a fácskák tövét egy 
méternyi körzetben a nyár folyamán há­
romszor mcgkellett volna kapálni, részben a 
porhanyitás, részben a hangyák és férgek­
nek kapával irtása szempontjából.

Különösen öt-hat éven keresztül erre 
figy lnünk kell. Különben legczélszerübb az 
ilyen csemetének fákkal berakott láblakat 
hat vagy nyolez évig alacsony kapás nö­
vényekkel beültetni es csak azután luezer­
na. lóhere vagy fűmaggal bevetni. Nem kü­
lönben czélszerü vagy 30—40 négyszög öl 
helyen egy fa iskolai telepíteni, amiből éven­
ként foltozzuk gyümölcs fa telepünket, mint 
a hogy külföldön is szokás az ottani gaz­
dáknál.

Hogy pedig gyümölcs termelésünk né­
mi részben is biztosítva legyen, azért kell 
jókori, közép és későn érő gyümölcs fákat 
vegyesen ültetnünk és pedig azokat a fajo­
kat, a melyek nálunk a klimatikus égalj es 
talajunk szerint honosithatók. Különben gaz­
dasági egyesületünk, mint legfőbb faktor 
lesz erre hivatva, hogy a gazdákat egyszers­
mind felvilágosítsa, hogy a kijelölt agyagos 
vagy homok földek be telepítését milyen 
gyümölcs fákkal és a telep széleit milyen 
fajta csemege fa bokrokkal eszközölje, a 
melyen a termett bogyók vagy gyümölcsök 
conserválása, borrá feldolgozása, szóval ke­
reskedelmi czélokra értékesítése hogy esz­
közöltessék, a mint azt már ás vidéken 
gyakorolják.

Igyekezet szorgalom és kitartás áltál 
nálunk és gyümölcs termelésűnk rövid idő 
alatt lábra fog kapni, épen úgy mint szöllő 
termelésünk.

A szollö termelésünk még tiz év előtt 
is a legnagyobb pangásban sinlett. Az 1890-ik 
évben mi voltunk a legelső ut töröl, több 
rendbeli buzdító szak czikkeketÍrván a hely­
beli lapokban a szöllö termelés hasznáról 
és puszta homok földeink értékesítéséről s 
alig egy évre reá R. J. polgártársunk már 
mint úttörő először megkezdte az uj fajta 
szőlők telepítését az atkos föld szélén (sem­
mi hasznot nem hajtó) homok buezkákon és 
pedig fényes sikerrel, csak hamar a másik 
évbe követte példáját a mostani nagy szöllő 
telep volt derék igazgatója Szabó Lajos ur 
a mai nap is virágzó részvény társasággal 
az élén.

Ebből kifolyólag csupán a városunk 
határán ma már több 1000 hold homok 
buezka van beültetve a legnemesebb faja
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szőlőkkel, úgy hogy a földi nektárt izzadó 
tőkék öl ezer hordó borral gazdagítják
várostidkat.

Polcnyi Andor.

CSARNOK.
Barátkozás.
(Falusi történet.)

Irta : Szabó Kálmán. 1.)
Kákatüi Demeter, közönséges földes­

gazda, elvégezvén barmai körül az esteli 
teendőket, az istállóajtót reteszre let e s a 
szérüs kertbe ballagott, hogy a kazlak elejét 
felseperje. Ezt a rendes gazda igy szokta, 
már csak szért is, hogy, ha valamelyik kor­
mos szomszéd a kazlat netalán meghuzgálná : 
másnap észre vehesse és a kópéra lest vet­
hessen. A sepregetésen túlesvén, nem nagy 
kedve volt egyebek után nézni, hanem gyors 
leplekkel sietett befelé, a jó meleg szobába. 
Odakün ugyancsak hegyes szél fújt északról, 
mely a kutostort, fagyos vedrével együtt, 
nyikorogva lóbálta: nehány elkésett varjú 
mely hangú rekedt varlyogással, panaszos 
karogással suhant el az udvar telett, hogy 
maguknak valamelyik, falu széli fa sudarán 
éji szállást keressenek, honnan aztán másnap 
reggel ki lehet ókumlálni, hogy melyik ház 
na) öltek disznót. Az ég aljáról Ítélve : az 
idő hóra állott.

Bemenvén a gazda a szobába, a va­
csora már készen várta, mert paraszt he­
lyen az a szokás, hogy — ha a lábas jó­
szág I ikapta a magáét — a család is va­
csorái. Ennek az alkonyati vacsorának persze 
csak úgy vehetni érteimé', ha tudjuk, mi­
szerint polgárhelyen a téli, rövid napokon 
egyáltalán nem esznek délebédet. A főtt 
ételből álló vacsora tehat némileg az el­
mulasztott ebédet is pótolni akarja. A gaz 
dának azonban a kínált vacsora nem igen 
volt Ínyére. Kedvetlenül monda, hogy : nem 
eszik, csak hadd egyenek a gyermekek. És 
egykedvűen leült a meleg kemencze mellé, 
a padkára, pipára gyújtott s úgy nézte a 
jóízűen kanalazó családot, hallgatta az ab­
lakot döngető felszél üvöltését, kísérteties 
hahotáját. Vacsora után, a gazdasszony az 
edényekkel csakhamar rendbejövén, guzsa- 
lyara kendert kötött és szintén a padkára 
ült, ott pörgette, tánczoltatta az orsóját. A 
nagyobb gyermekek az asztal mellett olvas­
gattak, a kisebbek pedig lennt, a földön ját­
szottak.

A gazda már a másod'k pipa dohányt 
is kiszitta, sőt a harmadikra is rágyújtott, a 
nélkül, hogy csak kittöt is szólott volna 
valakihez.

Egyszer csak nagy hirtelenséggel fel­
kapta magát, gubáját a fogasról leakasztotta 
és kiment a pitvarba ; gyufát gyújtott, a tá 
nyéroson levő literes üveget — jó félig for­
mán szilvapálinkával — a mándlija zsebébe 
csusztatá, az ajtó mögül pálezát véve, in­
dult a komájához, Czitraháti Istvánhoz, egy 
kicsit barátkozni. Felesége azt sem tudta, 
hova lett.

Mentében azon gondolkozott, vájjon elég 
lesz-e a pálinka kettőjüknek ? Mert szerinte, 
meg a komája szerint is : a rosszból kevés, 
a jóból sok jó, tehát legyen belőle elég, 
mert ez jó.

Befordult hát az útjában eső egyik 
korcsmába s a szilvóriumra ráméretett egy 
fél liter törkölyöst, mellyel az üveg annyira 
tele lett, hogy a dugót sem lehetett, kár nél­
kül, beledugni.

Azonban azért van az embernek esze, 
hogy segítsen magán a válságos pillanatok­
ban. Kákatüi is hamar feltalálta magát. Le­
ivott egy dugónyi térfogatút az üveg tartal­
mából, akkor aztán bedugta, űzetett és ment
tovább.

ÜEBRECZE j>| í .

Nyilitér.*
Mi történt az ügyvédi kamarában?

Mindenekelőtt sajnálkozásomat, kell ki­
fejeznem afféléit, hogy a debreczeni helybeli 
lapok talán az egy „Debreczen“ kivételévé! 
az ügyvédi kamara vasárnapi közgyűléséről 
szóló tudósításaikban ream vonatkozólag a 
valóságnak meg nem felelő tényeket közöl­
tek. Ezt én hajlandó vagyok ártatlan téve­
désnek tekinteni, daczára, hogy a „Debre- 
czeni Újság“ felelős szerkesztője, hozzá inté­
zett helyreigazító sorai inak közlését — 
előttem ismeretlen okokból - elmulasztotta.

Minthogy pedig sem a tisztességes hír­
lapirodalomnak, sem az igazságnak érdekével 
összeegyeztethető nem lehet az, hogy valaki 
rovására valótlan állítások publikáltassanak 
s minthogy szomorúan kell tapasztalnom, 
hogy más módon a nyilvánosság előtt a va­
lódi tényt kóztudomásra hozni módomban 
nem áll : e helyen teszem meg a jelzett 
közleményekre vonatkozólag észrevételeimet.

Helytelen dolognak kell minősítenem 
azon eljárását a lapok tudósítóinak, hogy 
ezek nem szerezték he az én — a kamará­
hoz intézett -- indítványom éiethü szöveget 
és azt nem tették közzé, melyből a közön­
ség meggyőződött volna a ffelöl, hogy valót 
lan az, mintha en felszólalásomban azt 
állítottam volna, hogy „a debreczeni királyi 
Törvényszék birói karát a csődügyek kiosz­
tásánál hitfelekezeti szempontok vezetik, 
vagyis csődügyeit csak zsidóügyvédeknek
adja ki“ ópeuugy valótlan az is hogy : „álli
tásainak beigazolására konkrét bizonyítékokat 
nem tudott felhozni dr. Király Péter.“

Hogy az én indítványomban a fentebb 
idézett kitételek avagy az azoknak megfelelő 
intencziók benfoglaltatnának ez 60 ÍPSÓ valót 
lan és igyon magában foglalja czáfolatát u.

A mit pedig én tettem, azért mint min­
dig helyt állottam — úgy ezúttal is helyt 
állok. A mit állítottam azt be is tudom bi 
zonyitani.Deha ahhelyetl,hogy bizonyítékaimat 
higgadtan mérlegelnék és engemet meghall­
gatnának — ok nélkül — felháborodnak : 
effelett csak sajnálkozni tudok, de viszont­
felháborodni nem 1

A bíróság és nem keresztyén hitfele- 
kezetü ügyvédkartársaim igazait — en el­
lenem védelmezni absolute nem szükséges, 
mert én igazságtalan soha azok iránt nem 
voltam és nem is leszek.

A csődtömeg és egyébb gondnokságok 
kiosztása körüli igazságtalan birói eljárás — 
országszerte köztudomású dolog. Fajdalom I 

alól a mi bíróságaink eljárásai sem képez

A debreczeni ügyvédi kamarának is ez 
lett volna az erkölcsi kötelessége (eltekintve 
attól, hogy véletlenül en indítványoztam) 
nem pedig a nevetséges müfelháborodás.

Dr. Király Péter,
debreczeni ügyvéd.
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Donop és Somossy
Kunz József és Társa Utódai

Debreczen. Kisíemplom bazár.
Megérkeztek a tavaszi idény

újdonságai.
Női divatkelmék, g

Franczia különlegességek, 8 
Q Batistok, Zephyrek, q
O Selyem szövetek. O
§ Óriási választék. Szabott árak. §
ÖOO OOOO D OOOÖO DO

Valódi tajték pipák
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kaphatók

Szent-Királyi Tivadar
müiparáru üzletében.

sz.4397—1903
Faeladási hirdetés.

Debreczen sz. kir. város tulajdo­
nát képező és a fancsikai árokparton
levágott hossza ákáczfa csomóknak 

ez aiot a mi DirosagamK enarasai sein ttepez , üvános árverésen való értékesítésére 
nek kivételeket. A temesvári ügyvédi kamara, I «rtno A 0 jlr MQn
múlt évi közgyűlésén ezen visszaélések miatt
dr.Szigethi Arnold ügyvéd indítványára az ottan 
székelő kir. törvényszékkel szemben ha táró 
zatilug kimondta a sztrájkot (vagy ha jobban 
tetszik az obstructiót.)

E rovatban közlőitekért nem vállal felelő­
séget a Szerkesztőség

határidőül 1903 é. ápril hó 3-ik nap­
jának d. e. 9 órája a helyszínére a 
Latóhegyi csőszházhoz kitüzetvén, ezen 
árverésre az érdeklődők meghivatnak. 

Kelt Debreczenben, 1903. évi
márc/. 30-án. A városi tanács.
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1 Üzlet átvétel
© Ezen utón van szerencsém tudatni a n. é. vevő közönséggel, hogy a
® Vágó Andor féle
® vászon, kanavász, mosóárn és rövidáru üzletet
® a melyet eddig Jánossy József és Trsa ezég alatt ugyanez irányban vezet- 
© tünk, mint Törvényszékileg bejegyzett ezégtársa ezen üzletnek a Néhai Já- 
© nossy József volt ezégtársam örököseitől összes activ és Passiváival együtt 
m átvettem és azt Törvényszékileg bejegyezve saját nevem alatt fogom tovább 

vezetni, melynek szives tudomásul vételét és becses pártfogásukat kéri
Q Teljes tisztelettel

I BSádudvary Lajos
© .. ■■■■■» Főtér a nagytőzsde mellett. 1 ■—
©®0©©©©©©©©©©©0W©©©©©©©©©©©©©0((Folyt, köv.)
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Tenyészkos eladás.
A Hosszú Pályi (Bihar 

megye) uradalmi fesiis- 
gyapjas juhászaidból 34
darab számfeletti fiatal fedezd 
kos eladó.

Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál az ottani tiszt­
tartói hivatal.
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Schicht-szappan
Védjegy

kapható inig a készlet tart Hegedűs Emil tűzifa 
raktárában nagyban és kiesinvben Miklós-u. 7.

a rx} Xí ti

vagy

kulcs 3
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyitektől tiszta.

WttE" Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

DIEN

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használ: 1. U tólérhetetlen hatású gyógyszer 

a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek skigyúgyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3 Alaposan elűzi a hideglelést 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szélgörcsöt s a tagrángatásokat. ö. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hámorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor, üres fogaknál és szájrothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál

ÄlleiB echter 8». to
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A.fhiwry in Pnpam
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m&kat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt z -ld mer.ejü apácxa-védjegyr® ! 
Hamisiiá októl legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztna-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk Li? kicsi vagy 6 dupla üveget* koronáért, 
Bosznia és Herczegovinában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele n.ellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásúban utólérhetlen szer soha nem romlik el, sít mentül 

régibb, ann; 1 jobb nem árt a sz rnek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szé 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szarból. X hol nem bizonyos, 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. C dm : 2.

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei
Hohitsch Sauerbrunn.

Fői nktar, Budapest Török József, Zágrábban Mittel bach b. és Bécsben. Brady G. gyógyszerészeknél.
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kifogástalanul teljesiti
Hrabéczy Antal

kelmefestő és vegytisztító 
intézete

«*>•
Delireczeii

Széchényi utcza 42.
Vidéki tudakozódásokra azonnali válasz.

Klonovi^ könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai -,T
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szemben.
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